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яких ця кімнатна рослина викликає алергію. Серед видів роду є отруйні, тому їх сік не можна вживати всередину, а 

після роботи з ними рекомендується мити руки, щоб запобігти виникненню контактного дерматиту. Особливо 

отруйною є герань криваво-червона (Geranium sanguineum), яка при потраплянні в організм викликає у людини 

розлади травлення. 

Отже, екзотичні рослини по-різному впливають на організм людини і деякі види роду Пеларгонія 

(Pelargonium) зокрема. Одні з них заспокоюють, покращують настрій та сон, а інші можуть викликати алергії та 

отруєння. Навіть один і той самий вид на різних людей діє по-різному. Тому, обираючи екзотичну кімнатну рослину, 

перш за все потрібно задуматись не про те, наскільки вона подобається чи як пасуватиме до інтер’єру, а про те, як 

саме вона вплине на організм людини. 
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Шацькі озера - це група з понад 30 озер у північно-західній частині Любомльського району Волинської 

області, у межиріччі Прип’яті й Західного Бугу, поблизу смт Шацьк. Шацькі озера розташовані серед лісових 

масивів, де побудовано багато санаторіїв і таборів відпочинку. Для охорони рідкісних природних комплексів у 

районі Шацьких озер 1983 створено Шацький національний природний парк (площа 32 500 га). 

Шацький Природний Національний парк в Україні був створений одним з перших. Він розташований в 

Любомльському районі Волинської області і займає площу 32,5 тис. га. Основна частина парку розміщена на вододілі 

рік Західний Буг і Прип’ять і знаходиться в оточенні лісових масивів. Природні умови парку своєрідні. У 

геологічному відношенні територія знаходиться в області палеозойського Волинського підняття, його Віжевского 

блоку, в якому виділяють Шацьке антиклінальне підняття і Піщанське синклінальне зниження. Парк знаходиться в 

межах крайової зони Дніпровського льодовика. Геоморфологія характеризують дану територію як пологу рівнину, 

яка має незначний нахил поверхні в північному напрямку і абсолютні висоти в межах 160-190 метрів над рівнем 

моря. Підняття поверхні різко змінюються великими заболоченими зниженнями. Однак найбільш характерна 

геоморфологічних риса –– наявність великої кількості озерних улоговин. 

Всього на території парку розташовані 22 озера. Серед них найбільше озеро України - Світязь, площа якого 

перевищує 27 км2, а глибина - 58 метрів. Вода в озерах не тільки дуже чиста, але й трохи мінералізована. Її можна 

спокійно пити, навіть не очищаючи. 

Шацькі озера – це єдиний водний комплекс. Насправді вони не мають чітких меж між собою, а ті, що на 

віддалі одне від одного – з’єднуються протоками і каналами. 

Шацьке поозер’я являє собою зандрову рівнину в межах Поліської низовини. Центральна його частина 

характеризується поширенням озерних карстових улоговин, які утворилися у крейдових відкладах. Озера, що лежать 

серед болотних ландшафтів, утворилися внаслідок нагромадження алювію і підвищення рівня ґрунтових вод, за умов 

незначного нахилу території й відсутності постійного стоку. Береги Шацьких озер низькі, пологі, складені піщаним, 

піщано-гальковим і біогенним матеріалами; є заболочені ділянки. У 60 –– 70-ті роки ХХ ст. на цій території 

інтенсивно проводилися осушувальні меліоративні роботи. Шацькі озера живляться атмосферними і підземними 

водами, а також за рахунок водообміну по каналах, якими сполучені окремі озера.Влітку вода добре прогрівається, 

взимку Шацькі озера замерзають. 

За останнє століття бурхливий розвиток промисловості призводить до систематичного забруднення прісних 

водойм, що прямо або опосередковано впливає на водну флору і фауну. Тому слід приділяти значну увагу 

дослідженню ентомофауни, так як вона відіграє важливу роль у природі та санітарно-біологічній очистці водойм і 

певні види комах є індикаторами забрудненості водойми.  

В зоологічній системі комахи займають скромне місце, будучи лише одним з багатьох класів тварин. Проте 

за значенням в природі і впливі на здоров’я людини та її добробут мало які групи тварин, навіть більш високого 

таксономічного рангу, можуть зрівнятися з комахами. 

Уявимо на хвилину, що комахи раптом зникли з земної кулі – це відразу призведе до різких змін в природі. 

Загинуть майже всі квіткові рослини, крім тих, що запилюються вітром чи птахами. Зникне насіння та плоди ,а 

значить, залишаться без їжі ті, які ними живились: зникне багато комахоїдних і тих, що живляться плодами; зникнуть 

комахоїдні ссавці, рептилії, земноводні і існуючі за їх рахунок хижаки; зникне і багато прісноводної риби, крім 

рослиноїдних чи хижаків, яких значно зменшиться. Різко змінилася б родючість ґрунтів – адже комахи є 

розпушувачами ґрунту. 

Ця виключна роль комах в природі визначається по-перше, їх значною чисельністю і біомасою; по-друге, 

великим видовим різноманіттям – по кількості видів вони перевершують всіх інших тварин і рослин разом взятих; 

по-третє майже повсюди розповсюджені і можуть утилізувати майже всі органічні речовини. Комахи вступають в 

тісний контакт з людиною, суттєвим чином впливаючи на її здоров’я і господарську діяльність. З давніх часів комах 

розглядали як важливу складову частину і могутню силу природи, і вже не одну сотню років продовжується їх 

інтенсивне вивчення. Лише в нашій країні створено не мало науково-дослідних лабораторій, які займаються 

розробленням питань загальної, сільськогосподарської і медико-ветеринарної ентомології. В багатьох країнах 

існують товариства, що об’єднують вчених і любителів-ентомологів.  
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В арсеналі сучасного ентомолога складні прилади, що дозволяють об’єктивно реєструвати активність комах 

і ті життєві процеси, які протікають в їх організмі. Використовуючи складний систематичний апарат, моделюють 

динаміку чисельності шкідливих видів. Не дивлячись на великі зусилля, сконцентровані на вивченні комах, перед 

ентомологами ще багато невирішених завдань.  

Важлива із них –– вибіркова боротьба з шкідливими видами, боротьба, що не призводить до остаточного 

винищення комах і забруднення навколишнього середовища, як у випадку використання звичайних інсектицидів. 

Проте будь-які, навіть найсуворіші заходи захисту не будуть мати успіху без широкої популяризації знань про комах. 

За останнє століття бурхливий розвиток промисловості призводить до систематичного забруднення прісних водойм, 

що прямо або опосередковано впливає на водну флору і фауну. Тому слід приділяти значну увагу дослідженню 

ентомофауни, так як вона відіграє важливу роль у природі та санітарно –– біологічній очистці водойм і певні види 

комах є індикаторами забрудненості. 

Значну увагу вивченню водної ентомофауни науковці почали приділяти десь з середини 19 ст. Зокрема, у 

1867 р. виходить праця А. Вайсіна, в якій подано список жуків з околиць Тернополя і Дрогобича, у 1868 р. 

друкуються праці Ломніцкого, присвячені вивченню водних твердокрилих Середньої Європи. В роботі 

Г.Г. Якобсона (1905-1916) висвітлюється питання про вивчення жуків Палеарктики; в ній наведено поділ на 

зоогеографічні райони. Фауна водних комах Кримської та Київської областей висвітлюється в працях Ф.А. Зайцева 

(1907, 1909, 1915, 1929, 1938), де містяться свідчення про видовий склад плавунчиків, плавунців, вертячок, 

водолюбів та про особливості їх поширення. 

Ентомологічні дослідження ми почали з вивчення фізико-хімічних і географічних особливостей біотопу, з 

аналізу літературних джерел та дослідження водних біоценозів та опису водної рослинності. 

Маючи у своєму розпорядженні план частини водойми, ми проводили виміри глибин по певних напрямках. 

Для вимірів неглибоких озер і ставків використовували дерев’яну розмічену палку. При роботі на озерах 

застосовували розмічені на метри шнурковий линь з вантажем на кінці. Для вимірювання швидкості течії води 

використовували прилади і пристосування різної точності; у найпростішому випадку кидали поплавки і відмічали 

час, протягом якого вони пройдуть певну відстань. Також застосовували для вимірювання швидкості течії батометр 

– тахіметр Глушкова, дія якого базується на тому, що через отвір певного діаметра в залежності від швидкості течії, 

виливається різна кількість води. Температуру водойм вимірювали спеціальними термометрами. 

Простий спосіб визначення прозорості води базується на тому, що у воду (на тіньовій стороні) на тонкому 

шнурі або на тросі опускається білий диск діаметром 30 см і простежується на якій глибині цей диск зникає. Глибина 

зникнення (6 см або 6 м) і рахується величиною прозорості води. 

Біологічний аналіз полягає в тому, що ми проводили 4-разове косіння гідробіологічним сачком по 25 

помахів. Вміст сачка добре промивали і кожну таку пробу вміщували в банку з етикеткою. Як фіксуючу рідину ми 

використовували ацетон. Обробляючи результати відлову, ми обраховували коефіцієнт зустрічаємості, коефіцієнт 

щільності, коефіцієнт домінування. 

В результаті аналізу видового складу ми визначили, що більшість комах належать до підкласу 

відкритощелепних, або справжніх комах (Ectognata). 

Дослідження ентомофауни Шацьких озер ми проводили протягом 2016 року. Видовий склад відловлених 

комах, життя яких прямо або опосередковано пов’язане з водним середовищем, належить до шести рядів: 

▪ ряду Бабки (34%),  

▪ ряду Двокрилі (18%),  

▪ ряду Веснянки (12%),  

▪ ряду Волохокрильці (8%),  

▪ ряду Твердокрилих (14%),  

▪ ряду Напівтвердокрилих (14%). 

Преімагінальні фази всіх видів в рядах Бабок (Odonata), Поденок (Ehemeroptera), Веснянок (Plekoptera) є 

гідробіонтами. 

У водному середовищі проходить розвиток всіх видів Hemiptera із родини Pelogonidae, Mononyckodae, 

Naucotidae, Belostomotidae, Nepidae, Pleidae, Notonektidae, Corixidae, всі жуки родини плавунців (Dytiscidae), 

більшість жуків родини водолюби (Hydrophilidae), а також двокрилі родин Tendipedidae, комарів (Culicidae), 

Melusinidae, Blepharoceridae також розвиваються у водоймах. 

Дорослі комахи багатьох видів все таки тримаються виключно у воді або ж на її поверхні, так, наприклад, 

більшість клопів, родини Гребляків (Corixidae), Водяних скорпіонів (Nepidae), Гладишів (Notonektidae), Водомірок 

(Gerridae), жуки родини Плавунців (Dytiscidae), Вертячок (Gurinidae), Водолюбів (Hydrophilidae). 

Екологічна диференціація водних твердокрилих проводиться на основі „вертикального" розподілу видів по 

різним типам водойм. При цьому до уваги приймається те, що кожна водойма характеризується тими чи іншими 

умовами, які складають оптимальні межі існування окремих видів водних комах. Останні не однаково реагують на 

течію водойми, температуру, освітленість, хімізм, наявність рослинності, характер дна водойми. По відношенню до 

цих факторів різні види жуків не однаково розподіляються у водоймах різних типів. 

Твердокрилі з родини плавунці (Dytiscidae) і водолюби (Hydrophilidae) проводять у воді все життя, від яйця 

до дорослої личинки. У воді живуть і самі жуки, і тільки лялечки протягом періоду розвитку знаходяться у вологій 

землі на березі водойми. Плавунці - хижаки, вони часто нападають на здобич, яка більша за їх розмірами. 

Водолюби живляться водяною рослинністю. Личинки плавунцевих жуків і водолюбів також хижаки. 

Крупні личинки можуть нападати на пуголовків, жаб і на мальків риб. Дрібні форми плавунцевих і водолюбів в 

одиничних екземплярах зустрічаються в їжі язя, форелі. 

Чисельність і щільність популяцій водних комах іноді досягають колосальних розмірів. 

Багато видів комах потребують охорони. Велика кількість комах потребує захисту не лише через виключно важливу 

роль в економіці природи, але й просто через те, що вони радують око своєю присутністю, будучи справжньою 
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прикрасою лісів, парків, водойм. Охорона комах – серйозна ентомологічна проблема, вирішення якої в окремих 

випадках, можливо, потребує спеціальних законодавчих актів, так як це вже зроблено в багатьох європейських 

країнах. 

Зменшення чисельності і повне знищення певних видів служить одним із сигналів про зростаюче 

забруднення річки, а також є передумовою для прийняття мір по охороні природного водного середовища. 
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Вступ. Комахи – самий численний клас тваринного світу. Серед комах, як первинно наземних істот, можна 

спостерігати представників, які входять до найрізноманітніших біоценозів не тільки суші, але й водного середовища. 

Завдяки своїй унікальності та високим адаптаційним можливостям на сьогоднішній день відомо понад 1,5 млн. видів 

комах, поширених від Антарктиди до північних широт, при цьому, вони складають приблизно 70% від всього 

тваринного світу. В Україні описано понад  40 тисяч видів [5, с. 3]. 

Пристосування до польоту сприяло освоєнню  комахами повітряного середовища. Число наземних форм 

серед комах не так і багато. Понад 90 % усіх комах у певний період свого життя пов’язані  з ґрунтом або водою, як 

середовищами існування, в основному прісними водоймами. Зараз важко уявити своє життя без комах [1, с. 32-39]. 

Комахи є як і природньою прикрасою, так і взаємозалежним елементом біоценозів.  Діяльність комах є 

необхідною ланкою в розвитку рослин, адже багато з них запилюються саме комахами. Копрофаги та некрофаги 

виконують роль санітарів, очищаючи землю від екскрементів та трупів. Комахи антофіли запилюють квіткові 

рослини. Комахи є кормом для багатьох груп тварин. Комахи сапрофаги беруть активну участь у руйнуванні 

рослинних решток, перетворенні складних органічних речовин у прості, їх мінералізації, тобто у процесах 

ґрунтоутворення. Прокладаючи в ґрунті численні ходи, сприяють проникненню вологи [2, с. 12-18]. 

Важливим, але малодослідженим питанням, при вивченні природних біоценозів, є визначення 

взаємовідносин між зоо- та фітокомпонентами. Необхідно відзначити, що біологія, екологія і навіть систематика 

багатьох груп комах вивчені слабко. Тому будь-які дані є внеском у заповнення прогалин досліджень.  

Аналіз структури і чисельності популяцій комах НПП «Північне Поділля» дає можливість побачити процес 

формування ентомофауни ранньою весною та його залежність від таких аспектів, як тип ландшафтного елементу, 

температурні умови, період доби, освітленість, рослинність та наявності конкурентних видів. Саме тому, для 

спостереження багатогранності процесу формування ентомофауни, ми обрали дану тему[3, с. 11]. 

Метою нашого дослідження є вивчення видового складу та різноманіття ентомофауни національного 

парку. 

Об'єкт дослідження: біотопи національного парку «Північне Поділля». 

Предмет дослідження: ентомофауна національного парку. 

Матеріали та методи досліджень. Під час дослідження відбулось практичне застосування методів збору 

матеріалу ентомофауни та методів його обліку, обробки, аналізу. Безпосередньо використовувався маршрутний метод 

огляду представників місцевості. Виловлювання екземплярів комах проводилося  методами: ручного збору, 

ентомологічним сачком. Використовувалися методи обліку і аналізу населення окремої рослини. Основними 

категоріями, за якими проводилися дані дослідження, були наступні показники: трапляння, щільність та  

домінування. Після обліку та обробки  даних проводився аналіз залежності видів від факторів зовнішнього 

середовища та приуроченості до певних ландшафтних елементів [4, с. 78-80]. 

Власні дослідження. В результаті проведених розрахунків для визначення кількісних характеристик 

популяції комах на даній території, протягом облікового періоду було взято 10 проб. Під час збору матеріалу 

зверталась безпосередня увага  на умови середовища, а саме: температурні умови, період доби, освітленість, 

особливості екотопу. При визначенні виду відмічали час, коли він був спійманий, температуру, хмарність та 

екологічну чистоту території. Матеріал було зібрано з територій лісу(широколистяний), узлісся та галявини та під час 

проходження маршрутів(«Маркіянові місця», «Триніг», «Святогірський»). Загалом було зібрано 278 екземплярів 

комах, що належать до 10 родин та 17 видів. Більшість видів належить до родини туруни(Carabidae) та щитники-

черепашки(Scutelleridae), що є характерним для весняного періоду. Були знайдені такі червонокнижні види, що 

зимують в підстилці: красотіл пахучий – Calosoma sycophanta L., жук-олень – Lucanus cervus L.. Тобто знайдено 2 

види із 7 червонокнижних твердокрилих, існуючих на Львівщині. 

Підвищення активності льоту спостерігалось в період з 11 до 15 години. Це показує добову ритмічність 

активності комах. Самев передобідній та обідній період спостерігаютьсявища температура повітря та менший 

ступінь хмарності. Найвища активність спостерігалась при температурі близько +20°С - +22°С, що є найбільшою 

температурою за період дослідження. Активна життєдіяльність комах можлива лише у межах певного діапазону 

температур - від +10°С до +45°С. Нижче цієї температурної зони активності комахи впадали у стан 

холодовогозаціпеніння, з якого виходили при поверненні температури в межі зони активності. Світло є необхідним 

чинником розвитку комах, адже значною мірою впливає на фізичні й хімічні процеси в організмі комах, обмін 
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